Problema 2 A juliol 2025 reserva Pais Valencia (analisi MACS).

Problema 2. A. El valor d'una empresa (en milions d’euros) s’expressa en funcié del
temps t (en anys) segons la funcié B(t) = —t? + 12t — 11, pera t entre 2 i 9.

a) En quin moment aconsegueix I'empresa el seu valor maxim i quin és aquest valor?
(0,75 punts)

a) Moment i valor maxim

Calculem la derivada i trobem el vertex (pardbola cap avall, a = —1 < 0, aixi que el vertex és un maxim).
B'(t) = —2t + 12.
Posant B'(t) = 0:
-2t+12=0 = 2t=12 = t=26.
Valorent = 6:
B(6) = —6*+12-6 — 11 = —36 + 72 — 11 = 25.

Resposta a): Maxim at — 6 anys; valor maxim = 25 milions d'euros.



b) En quin moment aconsegueix |'empresa el seu valor minim i quin és aquest valor?
(0,75 punts)

b) Moment i valor minim sobre l'interval [2, 9]

Com la parabola obre cap avall, no hi ha minim interior (el vertex és maxim). Per tant el minim en l'interval

sera en algun extrem: cal comparar B(2) i B(9).

Calculem:
B(2)=-2"412-2-11=-4+424-11=09.
B(9)=-9"+12-9—-11 = —81 + 108 — 11 = 16.
El menor és B(2) = 9.

Resposta b): Minim a ¢ = 2 anys; valor minim = 9 milions d'euros.



c) En quin periode el valor de I'empresa és superior a 24 milions d’euros?
(1,25 punts)

c) Periode en qué B(t) > 24
Resolem l'inequacic:
—t? 4+ 12t — 11 > 24
= —t*4+12t—35>0
Multipliguem per —1 (canvia el signe de l'inequacid):
t* — 12t + 35 < 0.
Cal trobar les arrels del polinomi:

A= (-12)* —4-1-35 =144 — 140 — 4.

Arrels:

1244 1242
2 2

Aixit; — 3 = 5ity = 1

(] [

=T.
Fl polinomi t2 — 12t + 35 és <0 entre les arrels, per tant B(t) > 24 pert € (5, 7).

Com l'interval de definicié és (2, 9], la solucié és simplement:

t € (5, T) (exclusiu dels extrems perqué volem estrictament > 24).

Per informacié addicional: B(5) — 241 B(T) — 24, per aix0 els extrems no s'inclouen.



d) Calcula la integral segtent:

fB(t)dt

8
d]lntegral/ B(t) dt
3

Cal integrar:
, 1. .
f(—H + 12t — 11) dt = _ﬁfg + 6t* — 11t + C.

Avaluem de 3 a &

Valorat = &:

—1.894+6-87-11-8=-1.51246-64 — 88.

Calcul pas a pas:

1 _ 512

—g3-9l2 = — 2=,

6 - 64 = 384.

384 — 88 = 296.

Convertim 296 a tercos: 296 — ﬁ;‘
. 012 HBR __ 176

Sumem: — == + 5= = S

Valora t = 3:

3

Restem:
B
376 376 36 340

En valor decimal: il[] = 113,333 ...

(0,75 punts)

—1.3°4+6.3°-11-3=-1-2746-9-33=—-9+454—33 =12

Units: com B(t) és en milions d'euros i ¢ en anys, la integral dona milions-anys; perd si només et demanen

el valor numeéric, la resposta és:

o]
Resposta d]:/ B(t)dt = % (= 113,33).
3




